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XIV.Olympiade
Junger
Mathematiker

der Deutschen |
Demokratischen Republik
. Stufe (Sch_ulolympiade)

ACHTUNG!

Alle Aussagen sind stets zu beweisen. Dies bedeutet insbesondere, daf} die in einer
Losung unbewiesen verwendeten Sachverhalte. anzugeben sind.: Der Losungsweg
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bar sein. Die Gedankengidnge und Schlisse .sind in logisch und grammatisch ein-
wandfreien Sdtzen gut lesbar darzulegen.

Die Losungen sowic die Punktbewertungstabellen werden in der TROMMEL Nr. 42
veroffentlicht.

(cinschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruktionen. Hilfslinien) mufl deutlich erkenn-

Olympiadeklasse 5 | S,
511) Ermittle die natlirlichen Zahlen a, b,.c, d, e, von denen
folgendes bekannt ist:
(1) a ist die Hdlfte von be
(2) b ist die Summe von ¢ und de.
(3) ¢ ist die Differenz von d und e.
(4) d ist das Dreifache von e.
(5) e ist der vierte Teil von 56.

512) Ein Quader von der Lidnge a = 1,50 m, der Breite b und der
Hohe ¢ hat eine Grundfldche von 12 600 cm2 und ein Volumen
von 1 323 am3,

Ermittle_b und ¢ (in Zentimetern)!

'513) Die Schiiler Iutz, Dora, Erich, Nina, Bernd und Manja betei-

: ligten sich an der Kreisolympiade Junger Mathematiker. Da-
bel erzielte Bernd mehr Punkte als Erich, Lutz bekam zwar
mehr Punkte als Dora, aber weniger als Erich. Nina erhielt
eine kleinere Punktzahl als Dora. Manjas Punktzahl war
groBer als die Punktzahl Bernds. : %
Ermittle die Reihenfolge der Punktzahlen der genannten Schii-
ler, schreibe sie mit der groBten beglnnend auf!

514) Elnlge Schiiler einer Klasse 5 trugen ein Schachturnler aus.
Jeder Teilnehmer spielte gegen Jeden anderen genau zwel Par-
tien. Insgesamt wurden an 24 Tagen je 3 Partien ausgetragen.
Ermlttle die Anzahl der Teilnehmer an dﬁesem Turnier!

°1Nmpladeklasse 6 —
611) In der abgebildeten Tabelle (Abb. A 611) sind statt der
Buchstaben a, b, c, d, e Zweierpotenzen so einzutragen,
daB die aus den drei Zweierpotenzen jeder Zeile, jeder
Spalte und - jeder Diagonalen geblldeten Produkte Jewells'
einander gleich sind. -
Beweise, daB es genau elne Moglichkeit fiir eine derartlge
Elntragung gibt, und nenne diese Eintragung!
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612) Bernd und Monika unterhalten sich iiber die letzte Zusammen-
kunft ihrer Arbeitsgemeinschaft Junger Mathematiker, bei
der genau 6 Jungen mehr anwesend waren als Madchen. Bernd

" nehmern genau 2 gefehlt hdtten. Monika entgegnet nach -
einigem Uberlegen, daB das nicht stimmen konne.
Wer von beiden hat recht?

613) Ein Radfahrer fuhr mit gleichbleibender Geschwindigkeit auf
einer StraBe von A nach B. Er startete in A um 6.00 Uhr und
legte in jeder Stunde 12 km zuriick. Ein zweiter Radfahrer,
der denselben Weg von A nach B ebenfalls mit gleichbleiben-
der Geschwindigkeit fuhr, startete am selben Tag um 7.00 Uhr

meint, daB bei dieser Veranstaltung von den 25 erkeltell-

in & und legte in jeder Stunde 15 km zuriick. Er traf mit
dem ersten Radfahrer zur gleichen Zeit in B ein.

a) Um w1ev1e1 ‘Uhr holte der zweite Radfahrer den ersten
ein?.

b) Wie'lang ist der Weg von A nach B?

: 614) Jemand schreibt 3%6 %5 und mochte dann die Sternchen ¥ -

so durch Ziffern ersetzen, daB eine funfstelllge durch 75
teilbare Zahl entsteht.

Ermitile alle fiinfstelligen durch 75 teilbaren Zahlen, die
unter diesen Bedingungen entstehen konnen!
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711) Klaus behauptet, er habe in seiner Geldtasche genau 17 Min- -
zen mit einem Gesamtwert von 34 Pfennig.

Ermittle alle Moglichkeiten dafur, welche Anzahlen der Min-
zen - einer Jeden Sorte Klaus hiernach besitzen kann!

Es sei dabei vorausgesetzt daB nur Minzen der zur Zeit
giiltigen dahrung der DDR in Betracht kommen.

Olympiadeklasse 7

712) Auf.einer horizontalen Ebene steht ein oben offener quader-
formiger Kasten mit den inneren Grundkastenlingen 5 cm und
4 cmy der bis zu einer Hthe von 7 cm mit einer Flus31gke1t
gefiillt iste. Uber dem Fliissigkeitsspiegel befindet sich ein

~wWirfel mit 2 cm Kastenlénge derart,-daB seine untere Flidche
den Fliissigkeitsspiegel beruhrt.bbabei‘werde der Fliissig-
Reitsspiegel stets als horizontale Ebene angenommen und es
werde vorausgesetzt, daB eine Wiirfelfldche stets parallel
zun Fliissigkeitsspiegel ist. Ferner soll die Adh#sion
nicht berlicksichtigt werden. Der Wiirfel wird nun soweit

~ gesenkt, bis seine Deckfléche mit dem Flussigkeltssplegel
in derselben Ebene llegt.
Ermittle, um wieviel Zentimeter er zu dlesem Zweck insge=
samt gesenkt werden muB! :

' 713) Konstruiere ein Dreieck ABC aus r = 3;2 cm, a =-5,6 cm

und ha = 4,4 cm!}

Dabei sei r die'Lénée des Umkreisradius, a die Ldnge der
Seite BC und h die Lénge der zur Seite BC gehorenden
Hohe des Drelecks.

Beschreibe und begriinde ‘deine Konstruktion! Stelle fest,
ob durch die gegebenen Stiicke ein Dreieck bis auf Kon-
gruenz elndeutlg bestimmt ist, wobei die anzufertlgende
Zelchnung mlt verwendet werden darf!

714) Beweise folgende Sidtze:
a) Wenn S der Schnittpunkt der drei Seitenhalbierenden
eines Dreiecks'ABC_ist, dann haben die Dreiecke ABS,

BCS und. CAS den gleichen Flécheninhalt.

b) Wenn S ein Punkt im Innern eines Dreiecks ABC ist, fir
den die Dreiecke ABS, BCS und CAS den gleichen Fléchen-
inhalt haben, dann ist S der Schnittpunkt der Seiten-
halbierenden des Dreiecks ABC.




